

Program Oddziału Warszawskiego na: wrzesień, październik, listopad oraz grudzień 2016 r.

Szanowni Członkowie Oddziału Warszawskiego TSKŻ,

Zachęcam Państwa do zapoznania się z programem Oddziału Warszawskiego TSKŻ na ostatnie, cztery miesiące 2016 roku. Okres jesienny to przede wszystkim czas Wielkich Świąt Żydowskich. Korzystając z okazji, chciałabym w imieniu Zarządu Oddziału Warszawskiego TSKŻ złożyć Państwu najserdeczniejsze życzenia z okazji święta Rosz Ha Szana: dobrego, słodkiego nowego roku!

Od września, Oddział Warszawski posiada nowy numer konta: 07 1020 1097 0000 7102 0289 5654, prosimy o zwrócenie uwagi na tę informację, przy wpłatach składek członkowskich (dodatkowo, załączamy blankiet wpłat z nowym numerem). Wysokość składki wynosi niezmiennie 36 zł. Opłat możecie Państwo dokonywać także w Warszawskim Klubie TSKŻ, u p. Nataszy Konar.

W naszym Klubie działa również Biblioteka ZG TSKŻ, czynna w poniedziałki od 10.00 do 14.00, wtorki od 13.00 do 17.00 oraz środy, czwartki i piątki od 10.00 do 14.00.

W każdą, trzecią środę miesiąca (w godz. 12.00-15.00) dyżuruje mecenas Roman Zaczek, który udziela bezpłatnych porad prawnych.

Dyżury dr. Renaty Rubinsztajn odbywać się będą w pierwszy i trzeci czwartek miesiąca, o godz. 15.30 (od października) ; warunkiem skorzystania z usług lekarza jest członkostwo w TSKŻ oraz bieżące opłacanie składek członkowskich. Zapisy do dr Renaty Rubinsztajn, telefonicznie pod nr 22/620.05.58.

Prosimy bez wahania kontaktować się z nami we wszelkich nurtujących Państwa sprawach. **Programy niedzielne mogą ulec zmianom, dlatego prosimy upewnić się każdorazowo czy pozostają w zgodzie z przesłanym planem.**

Numer telefonu do klubu i biblioteki: **22/ 620.05.58** – p. Natasza Konar. Do Państwa dyspozycji pozostaje również Biuro Zarządu Oddziału Warszawskiego TSKŻ – **Przewodnicząca Ewa Prończuk oraz Instruktor Magdalena Borkowska– tel. 22/620.05.54** oraz e-mail:**office@tskz.pl**.

WRZESIEŃ

11 września (niedziela) godz. 15.00 Austriackie Forum Kultury, ul. Próżna 7/9.

Oddział Warszawski Towarzystwa Społeczno-Kulturalnego Żydów w Polsce oraz Dział Pomocy Społecznej przy ZGWŻ w RP zapraszają na spotkanie z Józefem Henem, które poprowadzi Chrystian Orzeszko.

Józef Hen - Swoje najpiękniejsze lata przeżył na Nowolipiu. Tam zastała go druga wojna światowa i okupacja niemiecka. Przed Zagładą uratowała go ucieczka na wschód. Kijów, Taszkient, Berlin, to jedynie słupy graniczne wytyczające rozległe terytorium jego wojennej włóczęgi. Wszędzie pióro – wierny kompan. Obok historii, które uwiecznił w swych opowiadaniach, nie da się przejść obojętnie. Jednocześnie chwytają za serce i mrozą krew w żyłach. Ale nie w jego żyłach – śmiało deklaruje, że nie boi się bezsennych nocy. I mimo, że czasami zdawać by się mogło, że nikt nie woła –to tylko pozory! Bo wszystko to, co da się wypowiedzieć, i to co milczące między nami, odnaleźć można w jego rozległym, wyjątkowym, artystycznym dorobku.

Chrystian Orzeszko – dziennikarz, reporter i profesjonalny nurek. Współpracował m.in. z *Warszawą i Kulturą*, *Dziennikiem*, *Metrem*, *Gazetą Wyborczą* i *TVP 2*. Od kilku lat stale współpracuje z redakcją dokumentu *TVP1*. W oparciu o swoje wywiady ze świadkami Holokaustu napisał kilka lat temu sztukę teatralną „Historie Dni Zapomnianych”. W styczniu 2016 został redaktorem prowadzącym, wydawanego przez TSKŻ miesięcznika „Słowo Żydowskie”

18 września (niedziela) godz. 12.00 Stacja PKP Otwock

Towarzystwo Społeczno-Kulturalne Żydów w Polsce oraz Fundacja Ochrony Dziedzictwa Kulturowego zapraszają na rowerową wycieczkę śladami otwockich Żydów.

Podczas tej wyjątkowej podróży w przeszłość uczestnicy będą mogli poczuć klimat przedwojennego uzdrowiska na "linii otwockiej" oraz poznać historie ludzi z nim związanych. Na zakończenie zapraszamy do „Śródborowianki” na wspólne ognisko.

Wydarzenie odbędzie się w ramach tegorocznej edycji Europejskich Dni Dziedzictwa pod hasłem „**Gdzie duch spotyka się z przestrzenią - świątynie, arcydzieła, pomniki**”.

Wycieczkę poprowadzi prezes FODK Agnieszka Gajc

Początek godz.12.00, stacja PKP Otwock.

Prosimy o potwierdzenie udziału w wycieczce: komunikacja@tskz.pl

Patronem medialnym jest: Portal Swidermajer.Info

25 września (niedziela) godz. 15.00 Klub Oddziału Warszawskiego TSKŻ, pl. Grzybowski 12/16

Zapraszamy na spotkanie z Pawłem Szypulskim „Pocztówki z Auschwitz”.

„**Pozdrowienia z Auschwitz**” to projekt zrealizowany w oparciu o autorski wybór kartek z tworzonej przez kilka lat kolekcji. Niemal wszystkie pocztówki wchodzące w jej skład pochodzą „z obiegu” – zostały zapisane oraz wysłane do rodzin, przyjaciół i znajomych. Na jednej z nich mężczyzna przesyła „Pozdrowienia z Oświęcimia” i w post scriptum dodaje: „Wszystko jest w porządku, brak tylko Ciebie i słońca”. Na odwrocie pocztówki panorama KL Auschwitz, komin krematorium i brama do obozu. Na innej kartce „Transport gorących pozdrowień z Oświęcimia z szumem letniego wiatru zasyła siostra Czeńska”. Na awersie pocztówki zdjęcie przedstawiające Blok 11, tzw. Blok śmierci. Najstarsza z kartek przedstawiających obóz Auschwitz-Birkenau, które znalazły się w zbiorach Pawła Szypulskiego, wysłana została już w 1946 r., rok po wyzwoleniu. Pocztówki z widokami obozu dostępne są w sprzedaży do dziś.

PAŹDZIERNIK

2 października (niedziela) godz. 15.00 Klub Oddziału Warszawskiego TSKŻ, pl. Grzybowski 12/16

Z okazji święta Rosz Ha Szana zapraszamy na spotkanie z Rivką Foremniak, która opowie o historii i znaczeniu świąt żydowskich. Spotkanie będzie ilustrowane muzycznie.

Rivka Foremniak - skończyła psychologię na UMCSie w Lublinie. W ramach swojego autorskiego programu, wraz z innymi Szacami szkoli kolejne osoby prowadzące modlitwy w synagogach. Jest członkiem zespołu wokalnego Szir Awiw oraz jego menadżerem.

9 października (niedziela) godz. 15.00 Austriackie Forum Kultury, ul. Prózna 7/9

Saksofonowy koncert noworoczny.

Z okazji święta Rosz Ha Szana, Oddział Warszawski Towarzystwa Społeczno-Kulturowego Żydów w Polsce zaprasza na koncert zespołu Morpheus Saxophone Quartet.

Podczas koncertu zespołu Morpheus Saxophone Quartet usłyszymy znane utwory z bardzo różnych obszarów stylistycznych. Zabrzmia m.in. słynne dzieła muzyki klasycznej, takie jak: "Błękitna Rapsodia" George'a Gershwina, czy "Adagio" Samuela Barbera, ale również doskonale znane wszystkim utwory rozrywkowe przesiąknięte brzmieniami ludowymi. Wspólnym mianownikiem całego repertuaru będą żydowskie korzenie kompozytorów oraz nietypowe - bo saksofonowe - aranżacje utworów, które nadadzą znanym kompozycjom intrygującej świeżości.

Obchody święta Rosz Ha Szana, zrealizowano dzięki dotacji Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji.

Wstęp wolny!

16 października (niedziela) godz. 15.00, Dom Kultury Śródmieście, ul. Smolna 9.

Serdecznie zapraszamy na "Koncert muzyki klasycznej z okazji Święta Sukkot". Usłyszymy utwory: Henryka Wieniawskiego, Juliusza Wertheima i Josepha Achrona. W koncercie wezmą udział: skrzypaczka Joanna Okoń i pianistka Katarzyna Glensk.

Joanna Okoń - pochodzi z rodziny o wieloletnich muzycznych tradycjach. Od najmłodszych lat występowała na estradach koncertowych razem z mamą – pianistką, Aliną Jasielską-Okoń. Jest absolwentką Akademii Muzycznej im. Fryderyka Chopina w Warszawie, gdzie kształciła się w klasie skrzypiec Janusza Kucharskiego, a później na studiach podyplomowych pod kierunkiem Jana Staniendy. Swoje umiejętności doskonaliła również u Mariny Jaszwiłi oraz jako stypendystka Międzynarodowego Kursu Orkiestrowego w Attergau (Austria) prowadzonego przez Filharmoników Wiedeńskich. Tam przez kilka letnich sezonów pracowała pod okiem takich dyrygentów, jak Sir Neville Marriner, Riccardo Mutti, Fabio Luisi, Shandor Vegh, Leopold Hager, Theodor Guschlbauer, Heinrich Schiff. Jest laureatką m.in. I nagrody na Przesłuchaniach Młodych Skrzypków w Warszawie (1991) oraz IV nagrody w Ogólnopolskim Konkursie Skrzypcowym w Elblągu (1993).

Katarzyna Glensk - utalentowana polska pianistka, koncertuje jako solistka i kameralistka. Występowała w Stanach Zjednoczonych, Rosji oraz w wielu krajach Europy. Współpracowała z Estradą Kameralną Filharmonii Narodowej w Warszawie, regularnie występuje z recitalami Chopinowskimi, zapraszana jest na festiwale muzyczne. W dorobku ma wiele nagród i wyróżnień, m.in. pierwszą nagrodę na VII Międzynarodowym Konkursie Duetów Kameralnych im. L. Janačka (Brno), pierwszą nagrodę L. Smith Duo Prize (Londyn) – obie w duecie z Ewą Mizerską, pierwszą nagrodę The Chopin Prize (Londyn) oraz drugą nagrodę w konkursie E. Schumann Duo Prize for Lieder (Londyn).

W duecie z Ewą Mizerską dokonała polskiego prawykonania Sonaty na wiolonczelę i fortepian op.99 Krzysztofa Meyera. Utwór ten znalazł się na monograficznej płycie poświęconej utworom polskiego kompozytora wydanej przez wytwórnię Toccata Classics w Londynie. Z okazji Roku Chopinowskiego pianistka nagrała płytę z utworami kompozytora.

Od 2009 roku wraz ze skrzypaczką Henryką Trzonek tworzy *Duo Kreisler*, prezentując szeroki repertuar muzyczny. Duet występował w wielu krajach Europy oraz w USA (Nowy Jork).

Wstęp wolny!

Obchody święta Sukkot zrealizowano dzięki dotacji Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji.

23 października (niedziela) godz. 13.00, Muzeum Historii Żydów Polskich, ul. Anielewicza 6.

Zapraszamy do wspólnego zwiedzania kolejnej już galerii wystawy stałej MHŻP, tym razem przewodnik opowie nam o galerii „Wyzwania Nowoczesności”.

Wstęp wolny (ilość miejsc ograniczona, dlatego decyduje kolejność zgłoszeń: komunikacja@tskz.pl lub w Klubie TSKŻ)

Spotykamy się o godz. 12.45 w Hallu głównym (przy kasach) MHŻP. Zwiedzanie wystawy rozpoczynamy o godz. 13.00.

30 października (niedziela) godz. 15.00, Klub Oddziału Warszawskiego TSKŻ, pl. Grzybowski 12/16

Spotkanie z Aleksandrą Domańską oraz prezentacja jej najnowszej książki "Grzybowska 6/10. Lament" - historia warszawskiej kamienicy

Historię skrawka przedwojennego miasta na tle epoki przywraca w książce "Grzybowska 6/10. Lament" Aleksandra Domańska. Autorka poszukuje śladów przeszłości - kto żył i co stało się z mieszkańcami kamienicy przy Grzybowskiej 6/10 w Warszawie.

"Wiadomo, że nie ma takiego miejsca na świecie, o którym nie można byłoby opowiedzieć ciekawej historii. Wystarczy tylko przez jakąś szczelinę zajrzeć w jego minione dzieje. Ale Grzybowska 6/10? Wielgachny blok z warszawskiego Osiedla za Żelazną Bramą, wybudowany metodą monolityczną betonów wylewnych, symbol PRL-owskiego budownictwa uspołecznionego z czasów Gomułki...? (...) Skąd więc pomysł, by zająć się przeszłością tego akurat miejsca? Bo tu mieszka moja mama" - pisze Aleksandra Domańska we wstępie do swojej pracy.

LISTOPAD

6 listopada (niedziela) godz. 15.00, Klub Oddziału Warszawskiego TSKŻ, pl. Grzybowski 12/16

Zapraszamy na spotkanie z Gittą Rutledge, autorką powieści biograficznej „Podróż przez życie”

Opowieść Gitty Rutledge chwyta za serce i każe wierzyć, że pośród wielu złych ludzi znaleźć można wyspy dobra, istnienia skrzywdzone, ale nieustannie dążące ku pięknu i mądrości, szukające spełnienia w prostych ludzkich odruchach i chwilach świetlistych. Obrazy autorki idącej swobodnie brzegiem Zatoki Meksykańskiej na Florydzie, przeglądającej się w wystawach sklepowych Londynu, Atlanty, Nowego Jorku, Poznania, a nade wszystko czującej wielką łączność z ludzką wspólnotą, zapewne porzucią wielu czytelników.

Pisarce towarzyszyć będzie pianista, który zadba o oprawę muzyczną spotkania.

13 listopada (niedziela) godz. 15.00, Klub Oddziału Warszawskiego TSKŻ, pl. Grzybowski 12/16

Tajemniczy Dolny Śląsk – Kompleks Riese, złoty pociąg, Zamek Książ, ukryte sztolnie i inne historie z czasów II Wojny Światowej. m.in. o tym opowie podczas spotkania Artur Hofman-przewodniczący TSKŻ, wałbrzyszanin z urodzenia oraz historyk z zamiłowania.

20 listopada (niedziela) godz. 15.00, Klub Oddziału Warszawskiego TSKŻ, pl. Grzybowski 12/16

W 30. Rocznicę śmierci Aleksandra Tansmana, serdecznie zapraszamy do naszego klubu na muzyczną opowieść o życiu i twórczości kompozytora.

Aleksander Tansman (1897-1986) światową karierę rozpoczął we Francji, gdzie powstały pierwsze jego dzieła inspirowane znakomitymi twórcami jak Maurice Ravel, Darius Milhaud i Artur Honegger. Ucieczkę z okupowanego przez faszystów Paryża w 1941 umożliwił mu i jego rodzinie długoletni przyjaciel Charlie Chaplin. Podczas II wojny światowej Tansman mieszkał w Hollywood i stał się odnoszącym sukcesy kompozytorem: jego muzyka do filmu "Paris Underground" została nominowana do Oscara. Podziwiany i wielbiony nie tylko przez krytyków muzycznych, ale także przez możnych tego świata, zdobył nawet serce i przyjaźń Mahatmy Gandhiego oraz cesarza Hirohito.

Program przygotowali: Wojtek Sławiński (wielonczela) oraz Maria Sterczyńska (pianino)

27 listopada (niedziela)

***** Klub nieczynny *****

GRUDZIEŃ

4 grudnia (niedziela) godz. 15.00, Klub Oddziału Warszawskiego TSKŻ, pl. Grzybowski 12/16

Wszystkie Basie i nie tylko, zapraszamy do naszego Klubu na „żydowską Barbórkę” ☺ Nasze solenizantki oraz wszyscy goście posmakują pysznych słodkości, nie zabraknie także elementów górniczych ☺

11 grudnia (niedziela) godz. 14.30, Muzeum Historii Żydów Polskich POLIN, ul. Anielewicza 6.

Zapraszamy do zwiedzenia z przewodnikiem, kolejnej galerii, wystawy głównej MHŻP. Przed nami: „Galeria Miasteczko”.

Wstęp wolny (ilość miejsc ograniczona, dlatego decyduje kolejność zgłoszeń: komunikacja@tskz.pl lub w Klubie TSKŻ)

Spotykamy się o godz. 14.15 w Hallu głównym (przy kasach) MHŻP. Zwiedzanie wystawy rozpoczynamy o godz. 14.30.

17 grudnia (sobota) DW „Śródborowianka”, godz. 17.00

CHANUKA w Śródborowiance

Z okazji zbliżającego się święta Chanuka, serdecznie zapraszamy na uroczysty wieczór chanukowy w naszym Ośrodku w Śródborowie. W programie m.in. wyjątkowy koncert „SHALOM ALEICHEM” – wieczór pieśni żydowskich. W wykonaniu Anny Riveiro: śpiew, gitara oraz Michała Pindakiewicza: gitara

Zapewniamy dojazd (i powrót) autokarem: z pl. Grzybowskiego. Członkowie Oddziału Warszawskiego TSKŻ (mający uregulowane składki członkowskie) – nieodpłatnie. Osoby niebędące członkami TSKŻ – 15 zł.

Ilość miejsc ograniczona. Zapisy przyjmujemy w Klubie TSKŻ, u p. Nataszy Konar (tel. 22/620.05.58). Decyduje kolejność zgłoszeń.

Obchody święta Chanuka zrealizowano dzięki dotacji Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji.